

滕州市教育和体育局

滕教体函〔2022〕8号

滕州市教育和体育局 关于印发《关于培养学生高阶思维能力、深 入推进新课堂达标活动的指导意见》的通知

各镇街学区（联区）、市直及民办中小学：

为贯彻落实枣庄市教育局《关于开展新课堂达标活动，
全面提高课堂教学效益的意见》（枣教发〔2019〕19号）和
滕州市教育和体育局《关于实施精准教学，推进新课堂达标，
提升中小学教学质量的指导意见》（滕教体函〔2020〕24号）
文件精神，深入推进新课堂达标活动，在教学中提升学生思
维品质，努力打造高效课堂，全面提升教育教学质量，研究
制定了《关于培养学生高阶思维能力、深入推进新课堂达标
活动的指导意见》，现印发给你们，望结合工作实际，认真
贯彻执行。

附件：关于培养学生高阶思维能力、深入推进新课堂达
标活动的指导意见

滕州市教育和体育局

2022年2月14日

滕州市教育和体育局

关于培养学生高阶思维能力、深入推进新课堂达标活动的指导意见

为贯彻落实党中央“双减”决策部署，深入推进新课堂达标活动，在教学中提升学生思维品质，努力打造高效课堂，全面提升教育教学质量，特制订本意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以立德树人为根本任务，以新课堂达标活动为载体，以教与学方式的改革为手段，建构“教-学-评一致性”的深度学习课堂，提升学生的思维品质，全面提高学生综合素养。

二、基本内涵

高阶思维是指发生在较高认知水平层次上的心智活动或认知能力，主要是指创新能力、问题求解能力、决策力和批判性思维能力。依据思维方式的复杂程度由低到高设定为记忆、理解、应用、分析、评价和创造，其中记忆、理解和应用为低阶思维，分析、评价和创造为高阶思维。

三、实施策略

在深化新课堂达标活动中，教师要优化教与学的方式，在关注对基本知识的学习、理解、训练和运用的同时，更加

注重思维的分析、评价和创造，培养学生的高阶思维能力，实现课堂教学的优质高效。

（一）在“深度备课”中注重高阶思维培养的设计

备课时要突出思维主线设计，在学习目标、评价任务、学习过程三方面注重学生高阶思维能力的培养。

1. 制定学习目标

提升高阶思维能力是深度学习的首要目标。教师基于课程标准和学情确立学习目标，既要关注知识的记忆、理解和运用，更要关注分析、评价和创造，让高阶思维能力的提升贯穿到每一个学习目标的制定中。

2. 设计评价任务

评价任务要与学习目标相匹配。评价任务的形式要丰富多样，并注重高阶思维的培养，做到内容问题化、问题思维化、思维活动化。活动要跟着问题走，分层次、分步骤，可评、可测、可操作，通过展示、交流、分享活动，形成思维成果。

3. 设计学习过程

学习过程的设计要有利于思维的进阶。合理创设问题、活动、任务、项目，让学生经历深度的思维加工过程，并把评价任务嵌入到学习过程设计之中。

（二）在教学实施中落实高阶思维培养

1. 在问题解决中培养高阶思维

问题是开启高阶思维的最大动力。一要创设符合学生认知的问题情境。坚持知识问题化，问题情境化，引领学生在解决现实问题的过程中，激活已有经验，经历由浅入深、步步递进、由点及面、由表象到本质的思维过程，并不断去发现、创新，形成高阶思维。二要用问题铺设学生思维的台阶。在教学过程中，教师要围绕一两个可分解的主问题巧妙设计“问题链”，适时对学生进行连环追问，引发学生思维共振和质疑论辩，引导学生走向深度学习；或进行一题多问、一题多变、一题多解等开放性的问题设计，并对问题进行分类，使学生在比较中进行分析、归纳、概括、抽象，训练学生的发散和聚合思维。

2. 在多维互动中训练高阶思维

高阶思维发展的场域由多人共同参与。师生间、生生间要建立相互尊重、平等对话、协同合作的学习关系，在平等对话中促进高阶思维发展。教师要引导学生在同伴交流中学着倾听不同的见解，互相交流辨析，大胆质疑，提出个人观点，在讨论争辩中解决问题，达成共识。在多维互动中，让学生经历设计方案、动手实验、收集数据、分析论证、交流反思、总结经验等过程，培养问题意识、批判质疑、勇于探究的精神，提升解决问题的能力，发展学生实践和创新思维。

3. 在可视化知识建构中提升高阶思维

利用记忆图像化、知识结构化、解题模型化，提升学生的学习力。在学习过程中，教师要引导学生用思维导图画出分析思路、解题思维步骤，生成问题解决策略模型。教师依据学生思维导图的分享解说，关注每个学生的知识建构过程、学习进展状况和思维活动，因材施教，更好地促进各层次学生的成长。

四、组织保障

1. 强化组织领导。市教育和体育局成立领导小组和专业指导小组，加强组织、指导和推动。各学校要成立工作领导小组和指导小组，制定实施方案，统筹做好整体规划和顶层设计，层层发动、各负其责、联动推进。

2. 强化培训引领。要把培养高阶思维，深化新课堂达标活动作为今后一个时期教研、培训工作的重要内容，加强理论学习，不断转变教师观念，适时开展调研、培训会、报告会、展示会等活动，搭建有效的学习和培训平台，不断推进高阶思维培养研究深入进行。

3. 强化评价激励。各学区（联区）、学校要完善和创新教师的评价机制，将高阶思维的培养与深化新课堂达标活动有机结合，注重在课堂中培养学生的高阶思维。市教育和体育局利用教育网、教育云平台等媒体，积极宣传工作中涌现的先进典型，评选推介一批优秀学科教学案例。